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Πυρανθεκτικά υφάσµατα (άρθρο της ΕΤΑΚΕΙ) 

 

Εισαγωγή 

Η εύκολη ανάφλεξη των υφάνσιµων ινών είναι µειονέκτηµα σε πολλές 

εφαρµογές των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων. Οι υφάνσιµες ίνες όταν 

πλησιάζουν ή έρχονται σε επαφή µε πηγές έντονης θερµότητας αναφλέγονται και 

καίγονται, δηµιουργώντας κίνδυνο για τον χρήστη. Οι περισσότερες υφάνσιµες ίνες 

είναι εύφλεκτες στον αέρα εκτός αν έχουν τροποποιηθεί χηµικά κατά τη διάρκεια της 

παραγωγής ή έχουν υποστεί περαιτέρω επεξεργασία προκειµένου να καταστούν 

βραδύκαυστες (flame-retardant - FR). Η πυρανθεκτικότητα είναι µία σηµαντική 

πτυχή της συµπεριφοράς πολλών προϊόντων. Οι τελικές χρήσεις αυτών των 

τροποποιηµένων νηµάτων εκτείνονται σε ένα τεράστιο φάσµα προϊόντων και 

δραστηριοτήτων προκειµένου να προστατευθεί η ζωή και η ιδιοκτησία. 

 

∆ιερεύνηση και ανάλυση των σηµερινών δεδοµένων 

Οι διαθέσιµες χηµικές ουσίες που χρησιµοποιούνται για την επίτευξη της 

πυρανθεκτικότητας στα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, είναι κυρίως βασισµένες 

στις επιστηµονικές εξελίξεις κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του '50 και του '60, όταν 

έµφαση δινόταν κυρίως στην επίτευξη της πυρανθεκτικότητας µε προσιτό κόστος. 

Σήµερα, αναζητούνται φιλικά προς το περιβάλλον υφάσµατα, µη τοξικά και µε 

βελτιωµένες ιδιότητες υφής και άνεσης. 

Πράγµατι, πολλές από τις χηµικές ουσίες (επιβραδυντές καύσης) που 

αναπτύχθηκαν αυτή την περίοδο, δεν είναι πλέον εµπορικά αποδεκτές για λόγους, 

όπως οι τοξικολογικές ιδιότητές τους κατά τη διάρκεια της εφαρµογής τους ή κατά τη 

διάρκεια της τελικής χρήσης των υφασµάτων σε συνδυασµό και µε το κόστος τους. 

∆εδοµένου ότι η φιλικότητα προς το περιβάλλον γίνεται όλο και περισσότερο 



σηµαντική, η εφαρµογή αρκετών από τους αποτελεσµατικότερους επιβραδυντές 

καύσης σταδιακά περιορίζεται. 

Ένα άλλο πολύ σοβαρό µειονέκτηµα που παρουσιάζουν τα υφάσµατα µε 

φινίρισµα επιβραδυντή καύσης (FR) είναι ότι επηρεάζονται οι φυσικοχηµικές τους 

αντοχές και κυρίως η αντοχή στον εφελκυσµό και η αντοχή στο σχίσιµο, αλλά και 

ιδιότητες που αφορούν την αισθητική και τη λειτουργικότητά τους διότι αφενός µεν η 

επιφάνεια αυτών των υφασµάτων παρουσιάζει αυξηµένη τραχύτητα, αφετέρου 

καθίστανται δύσκαµπτα. Οι επόµενες επεξεργασίες φινιρίσµατος όπως οι µηχανικές 

επεξεργασίες που προσδίδουν χαλάρωση, έχουν µικρή µόνο διορθωτική επίδραση 

στη µαλακότητα των υφασµάτων. 

Προβλήµατα δηµιουργούνται επίσης κατά την κοπή και τη ραφή λόγω της 

ακαµψίας των πυρανθεκτικών υφασµάτων. Έτσι ενώ οι ανάγκες της αγοράς για 

πυρανθεκτικά κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα εντείνονται, η χρήση τους παραµένει 

περιορισµένη. Σήµερα οι κυριότερες χρήσεις πυρανθεκτικών υφασµάτων στην 

Ελλάδα είναι για την κατασκευή στολών προστασίας που χρησιµοποιούνται από την 

Πυροσβεστική Υπηρεσία, τους δασοπυροσβέστες καθώς και κάποιων ακόµη ειδικών 

στολών εργασίας. 

Σηµαντικό παραµένει και το γεγονός ότι οι τελικοί χρήστες των 

πυρανθεκτικών προϊόντων έχουν διαφορετικές ανάγκες µε αποτέλεσµα το ύφασµα 

που παράγεται για την κάθε περίπτωση να χρειάζεται να συνδυάζει τις µηχανικές και 

αισθητικές του παραµέτρους ανάλογα µε τις συγκεκριµένες ειδικές απαιτήσεις 

χρήσης. 

 

Βελτιστοποίηση προϊόντων και διαδικασιών ελέγχου 

Προς αυτή την κατεύθυνση γίνονται προσπάθειες από εταιρείες παραγωγής 

χηµικών οι οποίες κρατώντας την οργανοφωσφορική ουσία η οποία προσδίδει την 

βραδυκαυσία στα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, τροποποιούν τις ουσίες οι οποίες 

συµµετέχουν στον πολυµερισµό και τη σταθεροποίηση της οργανοφωσφορικής 

ένωσης (προσέχοντας την τοξικολογική τους συµπεριφορά τόσο κατά την εφαρµογή 

του προϊόντος όσο και κατά την τελική χρήση) προσθέτοντας όλα τα χηµικά 

βοηθητικά έτσι ώστε να βελτιωθεί η “υφή” του παραγόµενου προϊόντος. 

Ο έλεγχος των υφασµάτων αυτών γίνεται µε τον προσδιορισµό της τάσης για 

ανάφλεξη ISO 6940 καθώς και τον προσδιορισµό της ταχύτητας διάδοσης της φλόγας 

η οποία ελέγχεται σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 6941. Και στις δύο µεθόδους 



ελέγχονται δοκίµια συγκεκριµένων διαστάσεων τα οποία έρχονται σε επαφή µε 

πρότυπη φλόγα και στο µεν ISO 6940 προσδιορίζεται ο ελάχιστος χρόνος ανάφλεξης 

ενώ στο ISO 6941 προσδιορίζεται η διάδοση της φλόγας. 

 

Συµπεράσµατα 

Η φιλικότητα προς το περιβάλλον και η µη τοξικότητα των χηµικών ουσιών 

FR θα διευρύνουν στο µέλλον τη χρήση των υφασµάτων µε επιβραδυντή καύσης έτσι 

ώστε ολοένα και µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού να προστατεύεται από τις 

επιπτώσεις της φωτιάς. 

Η επιλογή προϊόντων και χρήσεων µε κριτήριο τον αυξηµένο κίνδυνο και την 

εξ΄ αυτού σοβαρή ανάγκη για τέτοια εξειδικευµένα προϊόντα έχει γίνει και οδηγεί 

στην ανάπτυξη πυρανθεκτικών υφασµάτων τα οποία περιλαµβάνουν λευκά είδη και 

τα προϊόντα οικιακού εξοπλισµού, δηλαδή σεντόνια, κλινοσκεπάσµατα, και 

υφάσµατα επιπλώσεων (ταπετσαρίες επίπλων) τα οποία προορίζονται για χρήση 

κυρίως σε νοσοκοµεία, οίκους ευγηρίας, ιδρύµατα στα οποία φιλοξενούνται 

άνθρωποι µε ειδικές ανάγκες και δευτερευόντως σε ξενοδοχεία. 
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